



# **Hörösvidék**

**független keresztény politikai napilap**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Békéscsaba, II., Szent István-tér 18.  
Telefon 60; este és ünnepnap: 409.

Felelős szerkesztő:  
**M I G E N D D E Z S Ó**

Ára hétköznap 14, vasárnap 20 fillér.  
Előfiz.: 1/4 évre 9.80, 1 hónapra 3.40 P.  
Postatakarékpénzt. csekk szála: 34.141.

## **Talpra magyar,**

hív a haza! — zúgta 1848 március idusán a nemzethez Petőfi Sándor. Mi, kései unokák, akik most rájuk, a magyar szabadság lánglelkű hőseire, a márciusi ifjakra emlékezünk, úgy érezzük, hogy a kiáltás ma is itt zeng, ma is felénk harsogja Petőfi s vele a szabadságharc sokezer hőse: Talpra magyar!

A haza hív, a haza ismét hívja fiait és lányait. Nemcsak a daliás, erős ifjak számára szól a kiáltás, hanem minden magyarnak.

Az ifjak, az új március hősei esztendőök óta ragyogó fegyvertényekkel bizonyították be, hogy megértették, teljesítették és teljesítik a haza parancsát. A Don, Voronyezs, a Donec, a Pripjet-moesarak, az oroszországi erdőrengetegek, a keleti front számos szakasza őrzi a magyar honvéd hősiességének, a nemzet és a haza iránti kötelességteljesítésének örök tanújelét.

A negyvennyolcas honvédek büszkék lehetnek kései unokáikra. A magyar függetlenségért harcban állt magyar honvéd méltónak bizonyult azokhoz az őshöz, akik kilencvenhat évvel ezelőtt mindenüket feláldták a hazáért. A hős apák utódai ma is hősiessen állják a vártat, védik a magyarságot, haláltmegvető bátorsággal küzdenek azért, hogy a Kárpátok medencéjében olyan legyen az élet, amilyennek Petőfiék álmódták.

Rabok legyünk, vagy szabadok?

Ezt kérdezte a halhatatlan költő s erre az örökké fülünkben, lelkünkben zúgó kérdésre válaszolt a magyar nemzet akkor, amikor a történelmi események újra arra kötelezték, hogy fegyvert fogjon a kezébe.

Szabadok akarunk lenni, és semmi mást nem is akarunk elérni harcunkkal, mint azt, hogy biztosítsuk Magyarországot szabadságát és függetlenségét. Egyetlen magyar sem akar egyetlen négyzetméter területet más nemzet jogos földjéből, de a magunkét megvédjük, védjük mindenki ellen mindaddig, míg kezünk tartani tudja a kardot.

Talpra magyar!

Örök magyar parancs ez, melyet mint jelszót adunk át egymásnak s melyet az őshöz és az új hőshöz méltóan teljesít az egész nemzet, mert tudjuk, hogy csak így valósul meg az ősök és minden magyarok álma: a szabad, független, erős Magyarország.

## **Eredménytelenek maradnak a bolsevista áttörési kísérletek**

Berlin, március 14.

(Interinf) A keleti front középső szakaszán a bolsevisták nem fejtenek ki nagyobb tevékenységet. Az időjárási és terepviszonyok itt olyanok, hogy nagyobb hadműveletek most nem valószínűsíthetők meg. Nyevelj

körül a szovjet folytatta a támadást, de eredményt nem ért el. Ostrov térségében is visszavetették a németek bolsevistáit. Narva arvonálán a folyó nyugati partján alakított hid-főből támadtak a bolsevisták, az erős német kötelékek itt is visszavetették

őket. Délén a Dnyeper alsó szakaszától Tarnopolig újabb páncélos erők bevetésével igyekeznek előretörni a szovjet, de vállalkozásai nem vezettek sikerre. Ugy látszik, hogy Tarnopolnál a szovjet nem kísérel meg a város újabb megtámadását.

## **Nem vezettek eredményre a finn-szovjet tárgyalások**

Berlin, március 14.

Illetékes német helyről közlik tájékoztatásul: A Wilhelmstrassén egy kérdésre kijelentették, hogy nincsenek újabb értesülések, amelyek szűkségesse tennék a finn-szovjet orosz kérdés fejleményei tekintetében az

állásfoglalást. Berlini politikai körökben úgy látják arra számítanak, hogy néhány napon belül teljesen tisztázódik ez az egész kérdés. A Wilhelmstrassén változatlanul a legnagyobb tartózkodást tanúsítják a további fejlemények megítélésében. (MTI)

Bern, március 14.

A Budapesti Tudósító jelenti: Stockholmból érkező jelentések arról számolnak be, hogy ott elterjedt hírek szerint a finn-szovjet tárgyalások nem vezettek eredményre.

## **A német hadvezetés felkészült az esetleges invázióra**

Bern, március 14.

A Die Tat c. lap írja: Berlini semleges megfigyelőknek az a véleményük, hogy a nyugati területek elleni angolszász légitervekenység célja nem csupán a német iparvidék elpusztítása, hanem ez a fokozódó légitervekenység az invázió előhírnökének tekintendő. A világ szakértői egyetértenek abban, hogy a légiura-

lom döntő befolyású a partraszállási kísérlet kudarcra vagy sikere tekintetében. Senki sem tudja, hogy az invázió bekövetkezése esetén Németországnak milyen vadászpilótákötélékek állnak rendelkezésére. Berlini semleges megfigyelők szerint a német hadvezetés igen jól felkészült az esetleges invázióra és a fokozott légi-harcokra egyaránt.

arra vezethetne, hogy Irország a béketárgyalásokon magára maradjon. Az 1944. évi januári jegyzékben amerikai részről hangoztatták, hogy a tengely Irország barátságát arra használja fel, hogy az egyesült nemzeteknek ártson. (MTI)

### **Az ír püspökök szózata**

Genf, március 14.

Londonból jelentik: Mac Rory ír bíboros felhívást intézett az ír néphez és ebben egyebek között a következőket mondja: Némely részről megint csak hallani azt a követelést, hogy a szövetségeseknek meg kellene szüntetniök Irországot, mert semleges ebben a háborúban. A bíbornok emlékezteti Angliát és az Egyesült Államokat arra, hogy Irországnak történelmi joga van a nemzeti önállóságra. Az angolok és amerikaiak egyébként azt állítják, hogy ők is a kis nemzetek szabadságáért harcolnak. Ha ezt komolyan gondolják, Irországot békében kell hagyniök.

Magean dr, Down és Connor püspöke szintén felhívással fordult az ír

## **Amerika fegyverrel akarja kényszeríteni az íreket követeléseinek teljesítésére**

Stockholm, március 14.

Beavatott washingtoni körökben az United Press tudósítója arról értesül, hogy Amerika nem hajlandó az ír kérdésben engedni és kész követeléseinek, ha másként nem, fegyveres

erővel is érvényt szerezni. Washington 1942. évi februári jegyzékében Irországnak azt ígérte, hogy Irországot nem özönlik el, egyidejűleg azonban hangoztatták, hogy Irországot óvakodják olyan magatartástól, mely

néphez. Kifejtette, hogy ebben a háborúban a legszörnyűbbek annak erkölcsi következményei. Csak a városok bombázására kell gondolni.

Mac Namee dr., Ardagh és Clonmacnoise püspöke felhívásában kifejtette, hogy közvetlenül szomszédságában élnek egy olyan nemzetnek, amely szövívői és írói szerint teljesen elfordult a kereszténységtől. (MTI)

## Permetezzen Shell Dormant Wash

olajos permetezőszerszerrel

Rózsa cégtől, Andrássy-út 30

## Új jelzések a rádióban ellenséges légi- tevékenység esetére

Budapest, március 14.

A hivatalos lapban kihirdetett honvédelmi miniszteri rendelet az ellenséges légitvékenység és mértéke tekintetében új, rádióon keresztül történő közléseket rendszeresít. Ez a két jelzés a »légi veszély« és a »zavaró repülés« közlése. Mindkét közlés csak egyes riasztóközvetek területén fekvő városokra és községekre vonatkozik, vagyis csak ezen a területen kell végrehajtani a különböző feladatokat.

»Légi veszély«

közlése azt jelenti, hogy a megnevezett riasztóközvet területét az ellenséges repülőgépek megközelítették, de légiterebe még nem hatoltak be.

A »zavaró repülés«

a légi veszélynél már többet jelent és hasonló helyzet forog fenn, mint légvédelmi riadó esetén. Zavaró repüléskor nem nagyobb kötelék, hanem csak néhány ellenséges repülőgép készül behatolni a riasztóközvet légiterebe, illetve a légitérbe már behatolt. Mind a »légi veszély«, mind a »zavaró repülés« beálltánál közlése Budapest I. hullámhosszán történik, természetesen minden közlésre csak akkor kerülhet sor, ha kellő idő áll rendelkezésre és erre egyébként is mód van.

Előfordulhat tehát az is, hogy minden előzetes közlés nélkül felhangzik a légvédelmi riadó közlése. A »légi veszély« közlése Budapest I. hullámhosszán a következő szöveggel történik: »Légi veszély, légi veszély (az érintett riasztóközvetek földrajzi neve kétszer egymás után), légi veszély.« A zavaró repülés közlésének szövege: »Zavaró repülés, zavaró repülés (az érintett riasztóközvetek földrajzi neve kétszer egymás után), zavaró repülés.«

Mind a légi veszély, mind a zavaró repülés feloldásának közlése Budapest I. hullámhosszán, vagyis a rádióon keresztül történik. A honvédelmi miniszter 120.300/elnöki 35. 1944. H. M. rendelete a Budapesti Közlöny március 13-iki, 59-ik számában jelent meg. Szövegét közli a Riadó, a légoltalmi folyóiratok március 15-iki száma. A rendelet március 15-én 0 órakor lép hatályba. (MTI)

## Gumitalpú vászoncipő (tornacipő)

kapható a Körösvidék-bolt  
Cipőosztályára

## XII. Pius pápa beszéde megkoronázásának évfordulóján

Róma, március 14.

A Vatikán XII. Pius pápává történt megkoronázásának vasárnapi évfordulóját egyszerű külsőségek között ünnepelte meg. A pápa a Szent Péter templom erkélyéről beszédet intézett a világhoz, illetőleg a Szent Péter téren összegyűlt óriási embertömeghez, amelyben az otthonukból elűzött és a légiháború borzalmai elől Rómába menekültek is ott voltak.

A pápa beszéde húsz percig tartott. A vatikáni rádió a beszéd megkezdése előtt rövid helyzetképet adott. Eszerint az elmúlt években örvendező sokaság gyűlt egybe ezen a napon a Vatikánvárosban, zenekísérettel. Ma azonban szenvedések súlya alatt görnyedve gyülekeznek a tömeg. De a pápa éppen ehhez a sokasághoz kíván beszélni, hogy enyhítse szenvedéseiket.

A nép jóval a beszéd megkezdése előtt összegyűlt a téren és így sokáig várakozott a pápa megjelenésére. Őt perccel XII. Pius megjelenése előtt Róma összes harangjai megszólaltak.

Beszédében ezeket mondta a pápa:

— A mai sivár időkben most talán pénz és más földi javak nélkül jöttetek ide, hogy halljátok Isten vigasztaló szavait. Valóban nincs egyetlen oly szenvedés sem, amely ne markolna lelketekbe. Azikor a kemény tények megfosztottak bennünket minden álmunktól és reményunktől, segítségért kiáltottunk. Ebben a különösen súlyos percben, amelyet a megtépett Róma bor-

zalmasan megölt polgárainak vérevel öntözve átél, megsokszorozódtak a nép máris égető szenvedései. Most újra kérjük, könyörögve kérjük mindazokat, akiknek van rá módjuk, jöjjenek segítségünkre. Kérünk mindenkit, aki teheti, járuljon hozzá hathatósan a szenvedés enyhítéséhez. Vannak városok, amelyeket úgyszólván minden kontinensen utóltér a légi hadviselés, amely nem ismert semilyen törvényt.

— Ma újra felhívással fordulunk mind a két hadviselő tábor felelőseihez: ne engedjék, hogy nevüket bármiként is beszennyezze olyan cselekedet, amelyre sohasem talál mentséget a történelem. Arra kérjük őket, fordítsák gondolataikat, tetteiket és erőfeszítéseiket a felszabadító békére — mondta a pápa, hallgatóinak nagy éljenzése közben.



Darmol a legerjedtebb és legrégibb csokoládés hashajtó. 35 éve milliók használják, mert teljesen megbízható, ártalmatlan

## Március 15. megünneplése Békéscsabán

A városháza előtt lesz a hagyományos ünnepély

Békéscsaba város népe ebben az esztendőben is méltó módon ünnepli meg március 15-ikét. Szerdán délután 9 órakor a békéscsabai templomokban ünnepi istentiszteletet tartanak, melyeken a honvédség és a lakosság együtt vesz részt.

Ünnepély a városháza előtt

A hagyományos ünnepélyt a levették rendezik meg, éspedig délelőtt 11 órakor, a városháza előtt, a következő programmal:

A legmagasabb előljáró fogadása. Himnusz. Játssza a levettezenekar. A honvédelmi miniszter szövegének felolvasása.

»Menyország.« Irta Várady Antal, szavalja vitéz Kalmár László erdőfelügyelőségi irodatiszt.

Ünnepi beszéd. Tartja dr. Kremán S. Miklós kir. járásbíró.

Talpra magyar! Szavalja Hortobágyi László m. gazdasági középiskolai tanuló, levente.

»1944 március 15.« Ifjúsági ünnepi beszéd. Tartja Hoffmann János ker. iskolai tanuló, levente.

Harsányi Kálmán: »Légy büszke ifjúság« c. versét szavalja Dér László gimn. tanuló, levente.

A hősi emlékmű megkoszorúzása. Ez alatt a levettezenekar a Szózatot játssza.

Hiszkegy. Játssza a levettezenekar. Díszmenet.

A Nemzeti Munkaközpont

Kereskedelmi Alkalmazottak Szakszervelete szerdán este 7 órakor a MÉP Ferenc József-tér 6 sz. alatti helyiségében tartja a nemzeti ünnepet. Ünnepi beszédet Orosz Károly NEMK központi titkár és vitéz Gergey Vince, az »Egyedül vagyunk« szerkesztője mond.

Az ünnepélyre a vezetőség szeretettel hív meg mindenkit.

ÁRPÁD Filmszínház

Előadások: hétköznap fél 6, fél 8, vasárnap fél 2, fél 4, fél 6, fél 8 órakor

Kedd  
Szerda  
Csütörtök

## Futótűz (Déryné naplója)

Szabó Ilonka, Szilassy, Szemere Vera, Csontos Gyula, Vaszary Pirokska

## A magyar katolikus püspöki kar konferenciája

Budapest, március 14

A Magyar Kurír jelenti: A magyar latin és keleti szertartású római katolikus püspöki kar ma tartja tavaszi konferenciáját a budai primási palotában.

## Március 15-én zárva lesznek a békéscsabai üzletek

A kereskedelmi érdekképviselet közli, hogy március 15-én, szerdán valamennyi békéscsabai üzlet (az élelmiszer- és fűszerüzlet is) zárva lesz.

## A békéscsabai m. kir. állami munkaközvetítő hivatal közleménye

Munkát kaphatnak a hivatal útján:

Férfi munkahelyek helyben: 84 gazdasági mindenés, 3 kovács, 1 hognár, 8 cipész, 1 udvaros.

Férfi munkahelyek vidéken: 1 hentes, 20 kőműves, 20 ács, 120 kubikos, 5 pár arató.

Tanonc munkahelyek: 5 kovács, 2 szobafestő, 5 kereskedő.

Női munkahelyek helyben: 8 mindenés, 7 mindenés főzőnő, 12 bejárónő, 14 gyári munkásnő.

Női munkahelyek vidéken: 2 szakácsnő.

A munkapiac gyorsan változik, ajánlatos azonnal a munkaközvetítőhöz fordulni. A hivatali helyisége Csaba-utca 5 szám alatt van. Munkaadói megbízások telefonon is eszközölhetők, telefon 57. A közvetítés ingyenes

## SZÍNHÁZ

Műsor:

Kedden: Szerető fia, Péter.

Szerdán délután: Az első. Színmű.

Szerdán este ünnepi díszelőadás: Petőfi. Hazafias daljáték.

Csütörtökön: Csavargólány.

Pénteken: Elveszem a feleségem.

Szombaton délután: Tabáni orgonák. Operett.

Szombaton este, vasárnap délután és este: Aranytulipán. Zenés mesejáték.

Hétfőn: Tacsó. Búcsúelőadás!

Megérkezett

## MUSSOLINI FOGSÁGÁT

teljes részletességgel

tárgyaló mű, a

## PALAZZÓ VENEZIÁTÓL

A GRAN SASSOIG

Ára 3\*10 pengő

Kapható a Körösvidék-boltban

— Tizenkilenc helyen állítanak fel központi sertésvágóhelyeket az ország területén a hús- és zsírelátás rendezéséről szóló újabb rendelkezés szerint. Ezeket a helyeken intézik ezentúl a vágást és feldolgozást. A hadiüzemek részére hízalt sertések is a központi kitermelés keretében kerülnek levágásra, illetve szétosztásra. A közellátásügyi minisztérium ezzel kapcsolatban felhívta a közgazdasági hatóságok vezetőinek figyelmét arra, hogy a körzeti kereskedők munkáját a lehető legmesszebbmenően támogassák.

## HÍREK

\* Esküvő. Lőrinczy Stachó Aranka (Békéscsaba) és Erdélyi István (Debrecen) folyó hó 16-án este 7 órakor tartják esküvőjüket az ev. kistemplomban.

Lőrinczy Stachó Gizella és Bankó Béla m. kir. szazados f. hó 16-án tartják eljegyzésüket. (Minden külön értesítés helyett.)

— Lapunk legközelebbi száma a nemzeti ünnep miatt csütörtökön délután a szokott időben jelenik meg.

— Kossuth halálának évfordulója az iskolákban. Budapestről jelentik: A vallás- és közoktatásügyi miniszter a honvédelmi propagandaminiszterrel egyetértésben elrendelte, hogy valamennyi állami népiskolában a tanévek március 20-án Kossuth Lajos halálának 50-ik évfordulóján a tanítási idő alatt Kossuth Lajos emlékének szenteljenek egy órát. A közép- és középfokú iskolák ugyanazon a napon kétórás emléktűnnapélyt tartanak. Hasonló intézkedésre felkérték az egyházi főhatóságokat s Kárpát-alja kormányzó biztosságát. (MTI)

— Halálozás. Straub István nyug. MÁV s fisz 79 éves korában, házasságának 58. évében f. hó 12-én, a szentségek felvétele után visszaadta lelkét Teremtőjének. Temetése f. hó 14-én délután 2 órakor volt a róm. kath. egyház szertartása szerint a Rákóczi-út 112 sz. alatti gyász házból a Széchenyi-liget melletti temetőben. Kiterjedt rokonsága gyászolja.

— Tanoncotthonok épülnek a löversenyfogadások jövedelméből. Budapestről jelentik: A Magyar Távirati Iroda jelenti: A kormányrendelet adott ki a löversenyfogadások jövedelméből testnevelési és testedzési célokra fordítandó összeg egy részének tanoncotthonok létesítésére való felhasználásáról. A kormányrendelet értelmében abból az összegből, amelyet az 1942. évi törvény értelmében a kölesönös löversenyfogadások (totalizátor) után testnevelési célokra a vallás- és közoktatásügyi minisztérium rendelkezésére kell bocsátani, az 1944-ik évben 3 millió, az 1945-ik évben pedig 2 millió pengőt, tanoncotthon felállítására és felszerelésére kell felhasználni.

— Bácsföldvároft megmozdult a föld. Szabadkáról jelentik: Bácsföldvár községben földrendést észleltek, amelyet erős földalatti moraj kísért. A földrendés mindössze harminc másodpercig tartott, de kárt nem okozott. Tölgyesi János villanyszerelősség éppen egy villanyszlopban a vezetékét javította s a rengés pillanatában lezuhant az oszlopról. Zúzódásokat szenvedett, de komolyabb baja nem történt.

— Adományok a Vöröskereszt javára. A VOGÉ, az Erzsébeti helyi Iparos Olvasókör és a HONSz 30-30 pengőt adományozott a helyi Vöröskeresztnek a március 15-iki nemzeti ünnep alkalmából koszorúmegváltás címén. Az adományokért ezúton mond köszönetet a vezetőség.

— Az Actio Catholika szakosztályai csütörtökön este 6 óra körül tartják együttes havi ülését a Katolikus Kultúrházban. A tagok pontos megjelenését kéri az elnökség.

## Posta érkezik

Ukrajna, február közepén. A szürke, kopottszerű orosz lovak kinlódva bírkóznak a »feneketlen« sárral. Az itteni »feneketlen« sár természetesen egészen más valamit jelent, mint odahaza, akár a nyírségi határ, vagy a dunántúli vidék sara. Az óslakó orosz muzsikok, akiket a háború itthagytott koszos fészükben és akik évtizedek tavaszain, meg esős őszein hozzászóltak már ehhez az egész világon talán egyedülálló »ukrajnai sárhoz«, még ezek a vén ukrajnaiak is irtóznak minden úttól, inkább napokig ott ülnek fekete-falu, büdös- és állottlevegőjű viskóikban, minthogy akár egy lépést is megtegyenek. A karesú kocsis kerekai valósággal befulladnak az iszapos, piszkos sár-vízbe, vagy víz-sárba, ez itt egészen mindegy, nehezen lehet megkülönböztetni a két fogalmat egymástól, a saroglya szinte boronázza az utat és a fenék cuppogva csúszik a sáros úthátón.

A szokatlanul tavaszias, enyhe időjárás fakasztotta így fel az ukrajnai határt, a fekete földeket, a közvetlen utakat és bizony a honvédek most visszakívánják inkább az ezerszer összeszidott, elátkozott rázós, köves Sztalin-utakat, mint ezt a derékig süppedős, ragadós sártengert.

A csupasár orosz kocsis honvédek is bizonyára erre gondolnak, a nyári, meg a koraoszi orvlövészharok ide-

jén volt alkalmuk megismerni a Pripjet, meg a Berezina-háromszög otromba kövesútjait, de a pinszki mocsarak sarához is hozzászóltak és talán azért szállnak már le vagy huszadszor néhány kilométer alatt olyan különös lelki nyugalommal, arcrándulás nélkül, hogy zsebresülyesszék a kurta tanyai csibukot, amit még hazulról hoztak maguknak gondülő jóbarátnak és nekifeszített vállal, térdén felül gázolva a sárban, kiemeljék és továbbmozdítják beragadt kocsijukat.

A postát viszik, a posta pedig fontos. A friss kenyérnél is, meg egyéb holminál, amit mind ma vételeztek a zászlóaljnál a század részére, mely keletebbre, a koszos ukrán falu egyik félig megmaradt részében ütött tanyát, az egyetlen út mellé ragasztva. Az utat ugyan most nem lehet látni, de valószínű, hogy a horpadt falú házak között, valami száraz időben — mégis csak út lehet az. A faluk, amelyek keresztlül evickélnek, most szokatlanul népesek. A vidék, amelyet szinte »kirádozott« a háború, még a nyáron is kongott az ürességtől, a legtöbb ház tárva-nyitva hagyott ajtókkal, kiverit ablakokkal tátongott, de most mindenütt emberek vannak, mintha a föld alól nőttek volna ki. A menekülő Oroszország, a földönfutó Ukrajna töltötte meg azokat.

### A csabai hírnév

Az emberek nem bujnak el riadtan a házak között vergődő kocsis élől, sőt még segítenek is kiemelni a sárból a megrekedt honvéd-csoportot. A félelem, amit a vörös felszabadítók közeledésének híre fakasztott fel bennük, már kissé elült a távolsággal, amely egyelőre elválasztja őket a szovjet hadseregtől, amivel — nagyon jól tudják ezek a szerencsétlen emberek — megint a rabszolgasors, a nyomor és robot esztendei következnek rájuk. A csabai bakákat megszerették mindenütt, ahol megfordultak. A csabai barátság és az alföldi fiúk emberisége nagyon sok barátot és különösen jó hírnevet szerzett a Pripjet környékén, épügy, mint itt, a pinszki mocsarak nyugati szélére ragasztott fehérorosz, ukrán és lengyel nép között. A hadosztály a szükségessé vált átcsoportosítást rendben és zavar nélkül végrehajtva, most új területeket szállt meg, hátrább húzóva, a pripjeti orosz áttöréseket megsemmisítő német csapatok mögé.

A hadosztály a kemény, többhetes pripjeti átvágás után, amely bizony megviselte, most »pihen«. Ez a pihenés abból áll, hogy az utak mellé meg a keletre futó vasútvonalak mellé ragasztott kiserődőkben élnek az alföldi fiúk, az orvlövész tevékenység, a bandaharcok, a vasútvonal, meg az útróbbantások megfélemezésére. A fárasztó átcsoportosítási napokat, mocsáron, sártengeren, gerendaúton már el is felejtették, a barátságos fenyőbunkerek szűk szobáiban, a frissen pattogó kályhatüzek mellett élnek és a vigkedélyű csabai fiúk ajkán egymásután születnek a legendák, háborús mesék, amelyek egykor esztendők után, az új nemzedék, unokák és dedunokák legendás meséi lesznek.

### A posta jön és a posta megy

A februári este már ráült a vidékre, amikor a csabai hadosztály postakocsija bemászott a legkeletibb erődállás udvarára. A vacsora most senkinek sem kell, hetek óta most kapott először levelet a század, mindenki. Ma egy sem maradt »árva«. Az emberek ott ülnek a fahasábokból összeácsolt prieszek szélén, türelmetlenül nem is metszik, hanem felhasítják a borítékokat, a lapokat villámgyorsan futják át, most nem számít a félhomály, senkit sem bosszant a soványfényű gyertyaláng, mindenkinek csillog a szeme és az világit.

A »Tisza«, a század orosz kutyája, amely már hónapok óta él a csabai fiúkkal, most nem viháncol, nem má-

szik senki ölébe, talán megérezte az is, hogy most hagyni kell ezeket a derék fiúkat, most egy pillanatra mindenki otthon van, hogy azután a házi illat és levegő ereje további hetekre, hónapokra keményítse meg izmaikat. A »Tisza« az asztal sarkán ül, a fejét feltartja és meg sem mukkan. A levelek után a csomagok következnek, a csomagokkal azután kifakad a hangulat, a téli kolbászok, friss salonnák, meg a jó csipős alföldi borok nyomában csakhamar megered a jókedv.

A Berettyó-menti Horváthnak fia született az újévre, a csabai Feketeéknél talán esküvő lesz a nyárra. És mindenkinek volt valami újság, valami kellemes meglepetés. Otthon



minden rendben van, csak értük agódnak sokat. Az összekötő járőr most érkezett vissza, semmi különös nem történt, a vidék kihalt, orvlövésznek nyoma sincs. Amióta a nyári orvlövész-harcokban kitűnt hadosztály ideérkezett, mintha alábbhagyott volna a bandatevékenység, az élet nyugodtabb lett, a rongyos faluk rongyos parasztjai nyugodtabban hajtják álomra fejüket és a keletre idemenekült orosz ezrek is, hosszú százkilométerek után, most legalább — megpihenhetnek.

### „Valamennyien jól vagyunk”

A posta ma jött és holnap megy vissza. Az emberek most nekiülnek mind az írásnak. A kis kerek asztalnál alig jut néhánynak hely, a többiek a ládákra, meg a prieszre ülnek és feltámasztott térdükön próbálnak írni. Sok az irnivalójuk, hiszen hetek óta nem kaptak postát, nem is irhattak. Most egyszerre leírnak mindent — ezek a tisztafejű alföldi emberek nagyon jól tudják, hogy az otthoniak számára egy kurta tábori lap, az ismerős, kaeskarings, vagy keményvonalú, legtöbbször alig olvasható írás is sokkal többet jelent minden másnál, ezerféle beszédnél, propagandánál, — az otthoniak mindenkinél és mindennél jobban hisznek az ő betűiknek.

Fekete Miska, a század legvidámabb tizedese egy egész kis regényt ír, elmondja, hogyan birkózott meg harmadmagával egy közel húsztagú orvlövészcsoporthal még az átcsoportosítás idején, amiért a kieszűstöt is megkapta. A Borbély azt írja meg, már január óta visszajött a századhoz, a lábának kutya baja sincs, úgy érzi magát, ahogy soha jobban, csak a marka viszkét, hogy nem melegítheti meg a puskaagyán, de hát nincs kikkel szemben! És a többiek is mind, valamit megírnak, mindenkinek van élménye, senki sem maradt alább a másikkal.

A Békéscsaba melletti faluba társaslapot ír Boros Péter szakaszvezető, a falubéliek nevében is, akik öt kilométerrel keletebbre, a hadosztály legkeletibb erődállásában állnak, és akikhez csak holnap ér el a posta s így nem írhatnak már a korareggel visszainduló postakocsival. Azt írja a levélben »valamennyien jól vagyunk, a Fekete bronzot kapott, Nagy meg valószínű talán még a nagyezüstöt is megkapja, semmi baj nincs és nem is lesz«.

A levél végére nagy betűkkel dátumot kanyarít: Valahol Oroszországban, 1944 február 14-én.

Szabó Sándor zls. haditudósító.

**CSABA MOZGÓ**

Előadások kezdete: hétköznap fél 6, fél 8; vasárnap fél 2, fél 4, fél 6, fél 8

**Sárga kaszinó**

Kedd Szerda Csütörtök

Szilassy, Zádor Mária, Szemere V., Groguss, Maklár, Toronyi, Pápai

— Böjti délután Erzsébethe-lyen. Az Erzsébethegyi Evangélikus Leányegyesület március 19-én, vasárnap délután 5 órakor az egyházi iskolában böjti délutánt rendez, melyre ezúton hív meg szeretettel a vezetőség.

— A csokonyavisonai hívek maguk erejéből építik fel az elégett orgonát. Kaposvárról jelentik: A csokonyavisonai római kat. templom orgonájának játékaszta Szilveszter estjén kigyúladt és elégett. A múlt héten megindult a gyűjtés az új orgonára. A hívek áldozatkészségére jellemző, hogy az új orgonára szükséges 12 000 pengőt egy nap alatt adták össze.

— Kukoricát ígért, de csak az előleget vette fel. Hódmezővásárhelyről jelentik: Pócsik Gyuláné feljelentette Mónus József fiatalembert, mert az két mázsa kukoricát ígért neki feketén, arra előleget vett fel, de mégsem szállította a kukoricát. A családi ügyben mindkettőjük ellen megindult az eljárás.

— A ló leharapta az orrát. Különös szerencsétlenség érte Balázs János lénárdfalvai napszámot. Balázs nagybátyjánál volt alkalmazásban, ahol egy harapós lovat kellett gondoznia. A ló annyira megszokta a napszámot, hogy nem bántotta. Egy alkalommal azonban Balázs kálap helyett kucsmába ment be az istállóba. A ló megvadult, rugdosni kezdett és eközben leharapta a szerencsétlen napszámos orrát, akit fájdalmas sérülésével kórházba szállítottak.

— Ellopta cselédjárta holmiját, bíróság elé került. Köteles István dobozi lakos az őszszel a derekegyházi uradalomban dolgozott, mint répmunkás. Közben ellopta egyik cselédjárta csomagját, amelyben ruha, neműek és élelmiszerek voltak. Ügyét most tárgyalta a járásbírósa büntetőbírája, aki a bizonyítási eljárás lefolytatása után büntetésnek mondta ki Köteles Istvánt és jogerősen 2 hónapi fogházbüntetésre ítélte.

— Nem tudta túlélni fia halálát. Magyarokizsán Bata András 56 éves városgazda szívbénulásban hirtelen meghalt. Édesapja, a 82 éves Bata András azonnal felkereste a gyászházat, de hirtelen rosszul lett fogta el és meghalt. Mint megállapították, az ő halálát is szívbénulás okozta.

— A jövedelem-, vagyon- és ált. keresési adó bevallásához szükséges nyomtatványok megérkeztek a városi adóhivatalba, ahol beszerezhetők. A bevallások beadási határideje márc. 15.

— Agyonsújtotta a villanyáram a postakocsi elé fogott lovakat. Kecskemétről jelentik: Az egyik magasan megrakott postakocsi az elindulás pillanatában elszakította a villamosvezetékét. A vezető ráesett a fémmel borított kocsi és pillanatok alatt megölte a kocsit elé fogott lovakat. Sziged Sándor postakocsi-szerencsésére nem ült a vasúton, hanem a deszkán állt és amikor a lovakat elvonta, azt hitte, hogy megcsúsznak és leugrott, így az áram őt nem érte.

— Hazánk múltévi szőlőgazdálkodásáról most jelentek meg érdekes statisztikai adatok, amelyekből kiderül, hogy 450 ezer hold szőlőtermő területen több, mint háromnegyedmillió ember él szőlő- és bortermelésből, e cikkek eladásából és exportálásából. Tavaly 4.5 millió hektoliter bor termelt és 500 ezer mázsa csemegezőlő került eladásra. Ezek az eredmények általában közepeseknek mondhatók. A kormány eredményes munkával gondoskodott arról, hogy a szőlőtermelésben nélkülözhetetlen nyersanyagok kellő mennyiségben álljanak a termelők rendelkezésére, elsősorban a rézgalic. A kötözőanyag papírpárga volt, amely kitűnő helyettesítője a békéidőkben Madagaszkárból importált raffiának. Horodhiányi sehol nem fordult elő.

— Megölte as alkoholt. Miholics József 68 éves lendvászárhegyi éjjeliőr a hóföregedés szakában betért a szeszfőzdébe, hogy egy kis szeszrel felmelegítse magát. Több pohárka elfogyasztása után rosszul lett és rövidesen meghalt. Alkoholmérgezés következtében beállott szívszélhűdés ölte meg.

## SPORT

**Veretlenül nyerte a B. MÁV női kézilabdacsapata az ujoncbajnokságot**

**B. MÁV - Hétvezér SE 5:3 (2:1)**

A MÁV Ancsa - Hegedűs, Hámori - Balázs I., Balázs II., Timár (csere: Nemes) felállításban nagy küzdelem után, de biztosan győzött s így veretlenül nyerte meg az ujoncbajnokságot. Timár, Balázs I., Hegedűs, Balázs II. és Balázs II. dobta a csapat gólokat. A női csapat minden dicsőreget megérdemel nagyszerű játékaért s méltán érdemli meg az elismerést a bajnokság megnyeréséért.

## MÁVAUT autóbuszmenetrend 1944 február 21-től

f	x	Békéscsaba—Mezőberény—Köröstarcsa	x	f
—	—	Békéscsaba MÁV p. u.	érk.	18.00
5.30	12.40	ind. Békéscsaba Csaba-szálló	érk.	8.40 17.50
5.53	13.03	ind. Békés városháza	ind.	8.18 17.28
6.20	13.30	ind. Mezőberény közsh.	ind.	7.53 17.03
6.37	13.47	érk. Köröstarcsa posta	ind.	7.33 16.43
f Körösladány—Mezőberény f				
5.58	—	16.13	i. Körösladány p. u. b. é.	7.08 — 15.33
6.28	7.33	13.55 16.43	i. Köröstarcsa posta	i. 6.40 7.30 13.47 15.05
6.45	7.50	14.12 17.00	é. Mezőberény közsh.	i. 6.20 7.13 13.30 14.45
6.50	—	14.18	é. Mezőberény p. u.	i. — 7.07 — 14.35
f Békéscsaba—Szeghalom—Berettyóújfalu				
—	—	—	i. Békéscsaba p. u.	é. — 18.00
5.30	—	—	i. Békéscsaba Csaba-sz.	é. — 17.50
6.20	—	—	i. Mezőberény közsh.	i. — 17.03
6.40	—	—	i. Köröstarcsa posta	i. — 16.43
7.35	—	—	é. Szeghalom Templom-t. i.	i. — 15.35
c Szeghalom—Körösladány—Mezőberény c				
4.25	—	7.40	i. Szeghalom Templom-t. é.	— 15.30 18.10
4.50	—	8.05	i. Csökmő posta	i. — 15.05 17.48
5.13	—	8.28	i. Darvas posta	i. — 14.45 17.23
5.36	7.20	8.50 14.05	i. Zsáka posta	i. 7.10 14.00 14.23 17.00
5.43	7.28	8.58 14.13	i. Furta posta	i. 7.05 13.55 14.15 16.52
6.06	7.49	9.19 14.34	i. Berettyószentmárton	i. 6.41 13.31 13.51 16.27
6.20	8.00	9.30 14.50	é. Berettyóújfalu közsh.	i. 6.30 13.20 13.40 16.10
d Békéscsaba—Szarvas d				
—	—	13.55	ind. Békéscsaba MÁV p. u.	érk. — 10.03
—	—	14.05	ind. Békéscsaba Csaba-szálló	érk. — 9.55
—	—	15.06	ind. Kondoros közsh.	ind. — 8.58
—	—	16.00	érk. Szarvas Árpád-szálló	ind. — 8.00

Figyelmeztetés: A forgalom az összes vonalon vasárnap és ünnepnap szünetel. d = Szarvas és Békéscsaba között csak szerdán és szombaton közlekedik. f = csak csökmő-úti közlekedik. c = Zsáka és Berettyóújfalu között csak hétfőn közlekedik. x = Békéscsaba és Békés városa között csak szerdán és szombaton közlekedik. A kondorosi úti építés ideje alatt a járatok Szarvas és Kondoros között kerülő útirányon, késvé köteleknek.

Felvilágosítás: MÁVAUT Főnökség, Békéscsaba, II., Kazinczy-utca 1/3. Telefon 235

## Tavaly 14 versenynapot bonyolított le 74 futammal vidéken a magyar ügetőversenyegyesület

A MÜE ezúttal fozott mértékben dolgozik az ügetőversenyzés vidéki népszerűsítésén

A Magyar Vidéki Sajtóudósító Budapesti jelentése szerint a Magyar Ügetőversenyegyesület a napokban tartotta évi közgyűlését, melyen a betegsége miatt távolmaradt Hedry Béla ny. alfabornagy elnök helyett vitéz Bossányi Havass Tibor ny. vezérőrnagy elnököt. A közgyűlésen a földművelésügyi minisztert vitéz Petikó Szandor szkv. vezérőrnagy, lötenyészeti főigazgató képviselte. Vitéz Bossányi-Havass Tibor ismertette az egyesület múltévi működéséről szóló jelentést, melynek érdekes adatai kiderül, hogy 1943-ban Budapesten 91 versenynapot bonyolítottak le 872 futammal és versenydíjak címén 4 460 000 pengőt fizettek ki. Az ügetőlovenyészés és az ügetőversenyzés nagy fejlődését igazolja a totalizátorforgalom jelentős emelkedése, melynek következtében az egyesület tavaly adók és illetékek címén 11 millió pengőt fizetett az államnak és másfélmillió pengőt a fővárosnak. Jelentős összeget költhettek a versenydíjak korszerűsítésére és újabb ingatlanokat is vásároltak s emellett komoly összegeket juttattak jótékony célokra is. Ezek után g.óf. Kleglich Gyula titkos tanácsosnak az egyesület 40 év előtti megálapiójának javaslatára a közgyűlés Rakovszky Iván m. kir. titkos tanácsosnak, az egyesület hajdani kormánybiztosának, továbbá Hedry Béla elnöknek és vitéz Bossányi-Havass Tibor alnöknek a magyar ügetőloveny-

senyzés fellendítése érdekében végzett nagy érdemeit jegyzőkönyvileg öökítette meg.

Az elnök ezután bejelentette, hogy az egyesület tulajdonában lévő Tattersall állandóan korszerűsítik és közölte, hogy az alsógödi ménestelepen lószana tóriumot állítottak fel. Végül az elnök hangsúlyozta, hogy az egyesület ezután fokozott mértékben dolgozik az ügetőversenyzés vidéki népszerűsítésén is. Ha a háború véget ér, Magyarországnak készen kell állni, hogy azokban a külföldi államokban is keresett legyen a magyar ügetőlovenyész, amelyekben a háború megbénította az ügetőlovenyészést és versenyzést.

— Ezen a héten a Kossuth és a Lőrinczy gyógyszerár tart éjjeli szolgálatot.

## ERAFIT

TUBUSOS CIPÓKREM

minden színben, gazdaságos tükörfény ad.

## ERADAIM

folyékony antilop tisztító minden színben, a harisnyát nem fogja. Kapható

a Körösvidék-boltban

## Apróhirdetések

Hirdetéseket déli 12 óráig vez fel a kiadóhivatal. Apróhirdetési díj a feladáskor készpénzben fizetendő. Cím a kiadóban lévő hirdetésekre vételeknek csak választékos ellenében válaszolhatunk. Jellegű levelek leadásakor a kiadóhivatalban 30 fillér bélyegdíj fizetendő.

Nőifodrászegédet felveszek azonnaira. Andrassy-út 12.

Április 1-re konvenció bérlet keresek. Kinizsi-utca 5.

Telek, zongora, ebédő, háló eladó. VI., Perényi-utca 40.

Nagyobb üzlethelyiség azonnaira kiadó. Andrassy-út 32, Katona-utcai bejárat.

Eladó 5 csöves, varázsszemes rádió. VI., Bercsenyi-utca 16.

Bútorozott szoba fürdőszobahasználattal azonnal kiadó. Szent István-tér 9, III. emelet 3.

Bútorozott szoba előszobával kiadó. Csokonay-utca 14/1.

1 db fias kanca eladó. Soprony 583 tanyaszám, Gálk Pálnál.

Házasságokat tisztviselő, kereskedő, iparos és gazda-körökben legnagyobb diszkréció mellett létrehoz Pataj Imréné, Szentek, Klauzál-utca 7. Ültetésre kacsojás kapható és előjegyezhető. Sopronyanya 723, Kocziszky-major. Levélcím: Kondoros 633 sz.

Elveszett 3 db pulyka, az egyik fehér. Kérem a megtalálót vigye VI., Aulich-utca 23 szám alá, ahol jutalmat kap.

Eladó 1 db borjas tehén Antovszky Jánosnál, Kamutpuszta.

Péksegéd, önállóan dolgozni tudó, azonnaira felvétetik. Gömbös-út 43. Bronzpulyka törzsek (két tojó, egy kakas, három tojó, egy kakas) eladó. Az előjegyzett p. kacsojások átvehetők. Gajdacs, Kanálisi-dűlő 2124 szám.

Egy sötét fél hálószoba bútor azonnaira eladó. Trefort-utca 5.